

门口看标牌 消费不“盲选” 海口培育“放心消费承诺单位”1.8万余家

本报7月13日讯(记者刘晓娟)“店长,这是‘放心消费承诺单位’在线承诺申报指引,您可以按照相应步骤进行操作,完成‘放心消费承诺单位’的申请,遇到问题您再联系我。”7月12日,望海国际广场运营部业务经理王晴晴穿梭于商场各商户间,引导商户自觉申请、承诺加入“放心消费承诺单位”。目前,该商场内已有“放心消费承诺单位”11家。

记者了解到,海口市目前累计创建5个放心消费商圈、421家放心消费单位、548家星级放心消费单位、627家线下购物无理由退货承诺单位。截至今年6月24日,共培育“放心消费承诺单位”18399家(其中三星级16390家、四星级789家、五星级1220家),占全省的

四分之一,排名全省第一。

打造“放心消费在海南”金字招牌

“放心消费单位”“放心消费商圈”……在海口不少商圈及购物消费场所,都能看到不少商家门口张贴着这样的标志牌。

7月12日,走进万佳家居装饰广场,商场入口醒目处张贴着“放心消费商圈”“无理由退货实体店”等标识,许多店铺门口还摆放着“诚信经营承诺书”。万佳家居装饰广场经营部副经理王炳亮告诉记者,广场于2022年被评为海南首批“放心消费商圈”,2024年被授予“五星放心消费单位”,目前已有100余家专卖店通过了

“放心消费单位”的申请,其他商户也在陆续申报中。

记者了解到,自2022年以来,海口大力开展“放心消费在海南”创建活动,围绕“安全、质量、价格、服务、维权”五个放心工作目标,引导经营主体将放心消费创建融入生产经营活动全过程。

目前,海口创建单位覆盖商场超市、旅游景区、餐饮住宿、商品零售、装饰装修、家装建材、汽车销售、邮政快递、金融保险、医疗机构、交通运输等多个行业,通过以点带线、以线促面,树立创建典型样板,切实起到示范引领作用。

让消费“盲选”变“明选”

日常消费中,或许你遇到过这样的情况,网上“好评如潮”的店铺,亲身体会后才发现“货不对板”。

市民陈文婷是热衷于在海口各美食店打卡的上班族,消费前先看餐厅评分是她的习惯。“现在消费只要看到店门口摆放的‘放心消费单位’‘放心消费承诺单位’牌匾,就基本不会‘踩雷’。”陈文婷笑着说。

市民如今的消费体验感受是我市深入推进“放心消费在海南”创建活动的一个缩影,消费再也不用担心“开盲盒”,让消费“盲选”变“明选”。

自去年开始,海口“放心消费单位”创建流程已由培育申报优化为经营主体自主承诺备案,并引入智慧监管“星级评价”动态管理机制,符合基本条件的经营主体可登录国家企业信用信息公示系统(海南)“放心消费在海南”创建栏目,在

线作出“放心消费、诚信经营”承诺,即可成为“放心消费承诺单位”。同时,接受相应的“星级评价”动态管理,6个月后,通过评价的经营主体即可正式获得该星级的“放心消费单位”称号。

“经营主体自主申请,通过放心消费‘星级评价’后,即可成为‘放心消费承诺单位’。”市市场监督管理局消保科相关负责人表示,后续也会对“星级放心消费单位”实时动态监管,将被投诉举报、行政处罚、经营异常、严重违法失信等信息归集到国家企业信用信息公示系统,对违法失信的“放心消费单位”“放心消费承诺单位”,将予以摘星降级、“红黄牌”警示等处理。

“截至目前,全省已有100余家游泳、攀岩场所,通过备案形式实现准入,同时我们正在积极推进注销事项的免审即享工作,将大大降低企业制度性交易成本。”省文旅厅行政审批办相关负责人介绍。

讲诚信 树正气

我省申请经营高危体育项目实施市场准入承诺即入制

本报7月13日讯(记者祝勇)取消经营高危体育项目许可(游泳、攀岩、滑雪)实施市场准入承诺即入制,推行免审即享,达到高效办成一件事。随着市场准入承诺即入制的实施,如今,企业在海南办理游泳、攀岩和滑雪等经营高危体育项目审批事项时,只需“承诺+备案+智能审批”即可轻松搞定。

海南省旅游和文化广电体育厅派驻海南省营商环境建设厅行政审批办公室急企业群众之所急,在我省正式施行市场准入承诺即入制后,经科学评估,将经营高危体育项目审批中游泳、攀岩、滑雪三个事项作为第一批试点项目,并联合省委优化营商环境领导小组办公室下发《关于落实取消部分行政许可实施市场准入承诺即入制相关事项的通知》,明确部门职责、统一备案条件、统一办事流程、明确监管职责,推动改革加速落地生效。

海口大力发展沉香特色产业助力乡村振兴 种“香”飘万里 增收新希望

在琼山区云龙镇海南沉香降真香研究和试验发展中心的种植基地里,生长着不同年龄段的沉香树,一眼望去,绿意盎然。这些看似貌不惊人的绿树,却是价值千金的沉香木。

7月12日上午,海南沉香降真香研究和试验发展中心董事长胡华东告诉记者,园区占地面积800余亩,采取“企业+基地+合作社+农户”的发展模式,带动周边村民种植沉香,同时还提供就业岗位,多措并举带动村民增收致富,助力乡村振兴。

□本报记者 龙易强



海南沉香降真香研究和试验发展中心展示的线香产品。
本报记者 康登淋 摄

加大自主研发 沉香产品热销

走在海南沉香降真香研究和试验发展中心的种植基地里,既能看到高大粗壮的白木香,也能看到一二米高的棋楠。“园区以沉香种植为主导产业,目前拥有原生母树‘东田一号’90棵,40厘米大的白木香367棵,人工培育的黑棋楠、绿棋楠、红骨凹杉等十余个品种,种植数量20余万株。”胡华东介绍,沉香全身都是宝,不仅能够产出香料,叶片还可制茶,树根树皮也都有用。

除了种植,园区还建设了沉香科普展示馆、沉香日光温室大棚、茶叶加工车间、精油加工车间等,一定程度上满足了相关科学研究和试

验、产品研发等需求,同时也强化了对海南重点野生植物的保护。

在园区的沉香科普展示馆,一股淡淡的木香扑鼻而来,闻之令人清爽舒畅。“好闻吧,这是我们用沉香研发的线香,在室内点燃,可以起到安神的作用。”在工作人员的介绍下,记者看到科普展示馆内陈列着精油、茶叶、线香、盘香、纯露等沉香衍生产品。

“园区与省林科院建立战略合作伙伴关系,开展沉香良种选育、苗木繁育、示范种植、病虫害防治、选香采香、产品开发等合作。”胡华东介绍,园区以沉香为主体,大力发展第二产业,研发生产的30多个沉香衍生产品,主要销往北京、上海、广州及日本、中东国家,目前年产量达

3000万元。

特色产业成“新引擎” 促进农文旅融合发展

据悉,园区采取“企业+基地+合作社+农户”的发展模式,积极创新联农带农激励机制,带动附近农户种植沉香,并通过统一收购、包装、销售等方式,推动农户享受发展生产、就业参与、土地流转等多种收益。2023年,园区带动206户农户种植沉香。目前,在园区长期务工的人数40人。“不用出远门,在家门口就可以上班赚钱,还能照顾好家里。”廖至武是云龙镇东田村村民,园区成立后,他应聘成为沉香管护员,实现了在家门口就业。

沉香特色产业成为乡村振兴“新引擎”。“园区将围绕沉香大力发展观光农业、科普教育、度假养生等第三产业,推动农文旅融合发展,助力乡村振兴。”胡华东说,计划打造主题共享农庄,预计年接待能力可达5000至8000人,年产值将增加800万元,吸纳更多村民在园区就业。

沉香被列为海南重点发展的“六棵树”之一。近年来,海口大力支持沉香产业发展,出台相关发展规划,对沉香种植户进行补贴。目前,海口从事沉香产业的企业近百家,沉香种植面积7000多亩。根据海口市政府印发的《推进沉香产业发展创新工作方案》,计划2021年至2025年,全市沉香种植面积累计发展到1.2万亩。海口市林业局相关负责人表示,下一步将加快沉香种植产业化、标准化,做大做强沉香产业,以产业振兴推进乡村振兴。



在海南沉香降真香研究和试验发展中心沉香基地内,种植户在查看沉香长势情况。
本报记者 康登淋 摄

聚焦海口乡村振兴

海口国家高新区举办服务沙龙活动 赋能企业出海远航

本报7月13日讯(记者王子豪)为进一步优化园区营商“软环境”,为园区企业搭建“出海”快车道,7月10日,海口国家高新区举办第二期“赋能企业,出海远航”服务沙龙活动,近70家园区企业参会。

本次活动以“海口医药企业国际化战略与PIC/S新纪元的挑战”为主题,围绕高新区主导产业需求,深入剖析了生物医药企业出海需要面临的监管合规挑战,共同探讨医药行业的未来趋势,分享交流出海成功经验。

“活动为园区企业搭建了互动交流的平台,也为包括我们在内的出海意向企业解了燃眉之急。”海南椰岛电线电缆有限公司董事长孙建喜告诉记者,从去年年底开始,该公司就陆续组织高管对海外市场进行了重点调研。

“根据前期调研,园区不少企业有出海拓展业务的需求,所以这次以生物医药产业为‘小切口’,助推企业加快‘走出去’步伐。”海口国家高新区管委会营商环境局负责人张静介绍,本次活动旨在通过为企业提供包括品牌、战略、运营、业务支持等在内的一站式服务,助推园区企业实现“出海”突围。

海口检察机关开展暑期 安全教育法治宣讲活动

本报7月13日讯(记者高潮 通讯员冯诗慧)12日,海口未检“椰芽”团队走进海口市滨海第九小学,为学生们送上一节生动而实用的暑期安全教育课,进一步加强学生安全教育,强化学生暑期安全防范意识。

课堂上,海口未检“椰芽”团队检察官符林珏围绕“预防溺水”“假期交通安全”“用电安全”“预防网络沉迷”等4个主题,向学生们详细讲解了假期中常见的安全隐患,提醒学生们远离水沟、水塘、水库、江河等经常发生溺水的区域;告知学生们假期出行应遵守交通规则,用火用电要规范操作;提醒学生们要警惕网络陷阱,帮助学生们树立正确的防范意识和提高自我保护的能力。课后,学生们通过座谈会、说感受、聊收获,用轻松愉悦的方式将暑期安全知识入脑、入心。学生们纷纷表示,将合理安排暑假时间,制定合理的暑假计划,劳逸结合,度过一个美好、安全而有意义的暑假。

网吧违规接纳未成年人上网 可拨打12345电话举报

本报7月13日讯(记者雷蕾)暑假来临,为营造有利于青少年健康成长的社会文化环境,连日来,海口市综合行政执法局采取多举措护航未成年人成长。

“你好,请出示下你的身份证……”在琼山区一网吧内,市综合行政执法局文化市场行政执法支队的执法人员正在检查网吧是否按照《互联网上网服务营业场所管理条例》有关规定进行规范经营,执法人员还集中检查了各个网吧是否严格执行了实名制管理制度,是否违规接纳未成年人上网等现象。

除网吧外,连日来,执法人员还持续加强歌舞娱乐场所的整治,检查是否有违规接纳未成年人现象,并突击检查歌舞娱乐场所凌晨2点以后重点时段的经营秩序,整顿超时经营行为,通过专项整治行动督促各歌舞娱乐场所负责人增强自律意识。

近年来流行的电竞酒店由于涉及网络经营,是不允许未成年人入内的,为做好电竞酒店执法工作,市综合行政执法局文化市场行政执法支队多次召集全市电竞酒店经营方开展集中培训,同时加强与公安、文旅等职能部门的协作配合,开展联合执法检查,建立长效机制,切实引导电竞酒店行业健康有序发展。

市综合行政执法局有关负责人表示,如果发现未成年人进入互联网服务营业场所上网等违规行为的,可以拨打12345电话举报,该局会及时进行查处,全力保护未成年人健康成长。

海口发布暑假研学活动食品安全指南 应选择低风险可常温 贮存的预包装食品

本报7月13日讯(记者刘晓娟)暑期已至,各类研学活动增多,并且正值盛夏,气温升高,食物易腐败变质发生食源性疾病风险增高。市市场监督管理局提醒广大研学师生、研学基地注意饮食安全。

家长为研学学生自备餐食时,建议选择低风险可常温贮存的预包装食品;谨慎选择熟食;不宜选择寿司、三明治、裱花蛋糕、鲜切水果等冷食类高风险食品;同时,餐食应妥善贮存,并提醒学生及时食用。

校方及研学承办方应注意,若采取堂食统一集中供餐的,应选择有食品经营许可证、食品安全管理状况好的餐饮服务单位;若采取配餐的方式,应选择有集体用餐配送资质的供餐单位进行供餐,并指定专人负责餐食的接收查验,提醒学生及时食用。

研学旅行导师应在研学旅行前向学生普及食品的合理选择、储存和处理方法等食品安全知识,提高研学学生的自我保护能力。

研学学生用餐前,应对手部进行充分清洗消毒,注意个人卫生;剧烈运动后,不宜喝冷饮,避免引发胃肠道不适;如活动当日身体不适的学生,建议请假在家休息。

研学基地及研学活动供餐单位应加强自查自纠,排查食品安全风险隐患,严禁超范围经营、超负荷供餐,严格遵守《餐饮服务食品安全操作规范》《餐饮服务通用卫生规范》要求,规范加工操作,确保供餐安全。

市场监督管理局提醒,校方(或研学活动承办方)、研学基地等要熟悉食品安全应急处置要求,对研学学生反映或投诉的食品安全问题要迅速、妥善处理。



彩虹跨南北 椰城景更美

7月12日,海口市天空出现彩虹,景色迷人。当天,一场太阳雨,阳光透过云层洒落下来,天空中出现了一道绚丽的彩虹,呈现出一幅壮丽的自然画卷,为夏日的椰城增添了一份浪漫气息。 本报记者 杨鹤 摄